



普陀山

第 42 期 季刊

七月是「鬼月」 還是「孝道月」？

◎ 聖化師父

福德日增，日日月月都是好時，年年吉祥如意。其實，不只農曆七月才為孝道月，平日生活當中，我們都應盡量行三好、做好的，都要去做。當我們業障消滅，功德、孝養父母、奉事師長，只要對的恩。此為孝道月之由來。

一般人講農曆七月為鬼月，佛教卻說七月是最好的孝道月，鼓勵大眾應在這時努力功德迴向，廣結善緣。根據《佛說盂蘭盆經》記載，佛陀在世時，其弟子目犍連尊者，始得六神通，欲報父母乳哺之恩，即以天眼觀見其母夜苦痛。目犍連尊者以鉢盛飯往餉其母，然其母以惡業受報之故，飯食皆變為火炎。目犍連見狀，悲哀涕泣。為救其母脫離此苦，於是向佛陀請示解救方法。佛陀乃指示於七月十五日眾僧夏安居結束日，以百味飲食置於盆中，供佛及僧。仗此功德，不但已故父母可以解脫鬼苦，生人天中，福樂無極。所以佛教法會，供佛及僧，以報父母長養慈愛之恩。此為孝道月之由來。

孝親報恩超渡法會

普陀山寺

8/19~9/02

下午 2:30 地藏經

9/03~9/12

下午 2:30 梁皇寶懺

9/13

下午 2:30 大蒙山施食

銅鑼普陀山寺

8/23~8/29

下午 2:30 地藏經

創辦人：聖化師父
發行人：聖平法師
發行所：中華國際普陀山總會
地址：新北市樹林區備內街147號
電話：(02)2687-5170
傳真：(02)2675-1790
網址：www.ptbs.org.tw
劃撥帳號：50062906
戶名：社團法人中華國際普陀山總會

新時代新生活一健 康 蔬 食

新冠疫情帶給世界各國的衝擊，提醒了人們省思地球因為我們貪婪及無止盡的欲望所帶來的反撲，也喚醒全球人類對生命尊重的啟發。

為了愛護地球，珍惜資源，希望留下更好的環境給我們的後代子孫，近年來，素食已風靡全世界，吃素成為許多人更好的選擇，越來越多人意識到，素食為現時代減碳環保的飲食方式，能減少資源過度開發及浪費，更肯定正確吃素給身體所帶來的好處。

佛教觀點認為，吃素是飲食上、道德上的習慣，能夠茹素不殺生，即是最直接的放生，是對所有生命的平等互相尊重。人體會生病，除了飲食及寒暑不調，或傳染等外在因素之外，大多數都是因為自己的貪瞋癡、煩惱業報所致，若能發心茹素，減少殺生業，行善功德，身心就能達到健康調合。

從古至今，東、西方有許多偉大的人物不但選擇吃素，更極力推崇素食，蔬食已漸漸成為現代人的生活習慣，儘管每個人茹素的出發點不同，只要觀念正確、烹調得當，對身心都有益處，邀您一起加入健康素食行列。

十方苑輕蔬食



普陀山寺三皈五戒暨八關齋戒

經云：「戒為無上菩提本。」戒為一切善法的根本，世間一切道德行為的總歸，能令通達無上菩提、解脫煩惱，度脫生死大海的浮囊。

日期：11/28~11/29 (11/27晚上7:00 戒子報到)

三寶為宇宙人生最究竟之依歸，皈依佛、法、僧三寶，能獲三十六位善神護祐，來世不墮地獄、餓鬼、畜牲。

五戒是做人根本道德，倫理基本德目，了生脫死的正因，五戒是一切戒法的基礎。

八關齋戒簡稱八戒，是佛陀特為在家眾所設的修行法門，令其能於一日一夜中修持出家的戒法，累積廣大的福德資糧，栽培出世解脫的正因。



聖化師父開示

《淨土十疑論》第一疑

問：

諸佛菩薩以大悲拔苦為業，若欲救度六道眾生，只應發願投生於三界之內，於五濁惡世三途之中，救拔苦難的眾生。因何卻求生西方淨土，自己安樂其生活，捨離六道眾生，如此則是無大慈悲心，專為自己之利益，障礙成佛的菩提道。

答：

第一疑是在問說諸佛菩薩都是大慈大悲以救渡眾生為志業的，他們只願生在三界，在五濁惡世的三惡道裡救拔痛苦的眾生，怎麼會求生淨土獨善其身呢？如果這麼做豈不是捨離眾生而失掉大慈悲心嗎？這種自私自利的行為豈不是障礙了修菩提道嗎？

我們來看解答：菩薩有兩種，一者是久遠劫來一直在修菩薩道，而且早已證得無生法忍，就是我們凡夫所恭敬禮拜的諸佛菩薩。二者是尚未證得無生忍，才剛開始發菩提心的這類凡夫菩薩，需要經常不離佛的身邊，等無生忍的力量成就之後才有能力入三界在惡世中拯救苦難的眾生。

所以《大智度論》說：被貪瞋癡綁得無法動彈的這些凡夫，就算有很大的慈悲心想要在五濁惡世當中救渡苦難的眾生，是沒有什麼用處的。因為五濁惡世裡，煩惱的力量很強。如果沒有忍力的話，心就會隨著境界轉，而被所有的聲光色相緊緊的綁住之後，自己就先墮入三惡道，那還有什麼能力救眾生呢？

這也就是師父常常在跟大家講，身邊的同參道友、冤親債主，你沒有好好的解冤釋結，你哪有能力去影響別人？譬如說，有個同參講你的是非，你很生氣，兩個人就開始吵架了，那當你們兩個人一直在鬥來鬥去的情況之下，別人看了會覺得修行學佛的人也不過是如此而已，你能夠用什麼來勸導眾生？自己的行為沒有達到那個點，你有什麼能力來救眾生？所以還沒有證得無生忍的凡夫菩薩，自己已經先被娑婆世界的五光十色迷惑了，當受到逆境考驗時，不但不懂得逆增上緣，還跟著境界隨波逐流，自己都無法保障自己了，還有什麼能力來救度眾生？

又或許由於修過布施持戒，享有福報的人，生在人間當上國王、大臣，得到富貴權位，過著自在舒適的日子，縱然遇到善知識開示佛法真理，如果沒有智慧，不肯相信，又因為貪欲而沉迷放逸於享樂，不知道那是個危機，不知道自己已經造業無數了，當福報快樂享盡，苦也隨之而來。由於所造的惡業，一旦墮入三途之中，便要經歷無量時劫痛苦的輪轉，縱使將來能夠超脫惡趣得為人身，還要再受貧賤之身，若是不能逢遇善知識，又將復墮地獄之中，如此在三界六

道中輪迴無出期，怎麼有辦法行佛道救度眾生呢？所以《維摩詰經》才會說：凡夫菩薩自己的疾苦尚且不能度脫，如何能救拔世人之疾苦呢？

譬如有兩個人，親眷都掉到水裡，有一個人情急之下就立刻跳下水想救人，可是因為自己不會游泳，也沒有其他救人的方法，最後和親眷都一起淹死了。那另外一個人，他有善巧方便，有方法，首先設法找到了船，並且乘著船去救他的親眷，最後大家都一起得救保住了生命。這個譬喻是在告訴我們：初發心的菩薩即是如此，在自己的忍力尚未成就以前，是沒有能力去救眾生的，因此需要常親近佛、親近三寶，等待證到無生法忍，從阿彌陀佛那邊領到畢業證書之後，你就有能力乘船回頭來救渡眾生。

《大智度論》又云：譬如嬰兒不能離開母親，如果離開母親的保護，可能會因為沒有母乳而飢亡。又如幼弱的雛鳥，羽毛未豐，只能依於樹木跳躍不能高飛，需等到羽翼長大成熟後，才能自在飛行於虛空中，自由來去無所障礙。

是以凡夫眾生無有堅固道力，唯以專念阿彌陀佛，承蒙佛陀加被始成就三昧，往生極樂世界親見彌陀，證得無生法忍後，就能自在往返三界六趣，度眾無所障礙。

普陀山寺水陸法會

國曆 11/1~11/7

水陸法會殊勝功德在於其不分對象，所視一律平等，其供養、救度之範圍相當廣泛，上恭請十方三世一切諸佛慈悲攝受，下至蚊蚋蠅蟲、蠅蠅蛆蟻之微細有情眾生，都是受度之對象。

開山住持聖化師父開示大眾：我們凡夫眾生因執著、分別心，身口意行不平等，產生了種種業障，唯有廣大心胸，才能容納萬福，如果能將這顆心轉化為佛心，學習凡事感恩，就能減少怨親之別。啟建水陸法會，除了自利，更重要的是利他，只要我們至誠發心用心，存善心修一切善法，我們的累世父母六親眷屬、現世累世冤親，乃至十方法界眾生，都能夠因而得到我們的功德回向。

